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Istoriografia tânără din România, eliberată de orice canoane ideologice, 
lingvistice sau de orice natură, începe să devină un competitor din ce în ce mai 
performant pe piaţa de carte românească, dar şi mai important este faptul că asupra 
ei nu planează nici o îndoială atunci când vine vorba de onestitate şi, îndrăznesc să 
spun, în cele mai multe cazuri de valoare. Departe de vechile dispute ideologico
istorice ale anilor' 50-' 80, aceasta se impune tot mai mult, având curajul să abordeze 
subiecte pe care o anumită istoriografie încă evită să le înscrie printre priorităţile 
sale deşi poate suportul istoriei trăite ar ajuta asupra demersului reconstitutiv. S-ar 
putea astfel elimina arhicunoscuta de acum apreciere asupra tinerei istoriografii 
conform căreia „voi sunteţi prea tineri ca să cunoaşteţi cu adevărat ce s-a întâmplat". 
Contrarăspunsul ar trebui să fie acela că tinerilor istorici, plin lipsa de combativitate 
a istoriografiei româneşti mature în acest spaţiu, nici nu li se dă concursul în acest 
sens. 

Lucrarea Nicoletei Ionescu Gură, Nomenclatura Comitetului Central al 
Partidului Muncitoresc Român, demonstrează eficient că tânăra generaţie de istorici 
este una care îşi asumă cu responsabilitate restituirea unei istorii interzise până 
după 19991

• 

1 Abia de atunci, prin crearea Consiliului Naţional pentru Studierea Arhivelor Securităţii (CNSAS), 
se poate vorbi despre posibilitatea teoretică a istoricilor de a accede la arhivele comunismului. Din 
păcate, acest fapt a venit destul de târziu având în vedere realităţile existente pe acest tărâm în multe 
din celelalte ţări ale fostului lagăr comunist. Tot la fel de adevărat este faptul că la această situaţie şi-au 
dat concursul inclusiv o serie de istorici din vechea generaţie care cu o îndărătnicie aparent de 
neîn\eles au obturat accesul la informaţia istorică de arhivă asupra perioadei comuniste. Din păcate 
şi astăzi, în februarie 2007, poate cu excep\ia situa\iei de la CNSAS, lucrurile nu sunt foarte 
transparente, Direcţiile Judeţene ale Arhivelor Naţionale obstrucţionând cu vârf şi îndesat accesul la 
arhivele comunismului. Una dintre explicaţii este legată de posibilele leziuni morale pe care să le 
sufere eventualii şefi comunişti sau chiar torţionari găsiţi în documente. Cum rămâne însă cu lezarea 
morală, dar mai ales fizică, a celor torţionaţi şi cu incomensurabilele suferinţe suportate vreme de 45 
de ani de ei şi familiilor lor? Sau acest aspect să fi fost rezolvat prin cei 50 de lei oferiţi lunar foştilor 
deţinuţi politici din România pentru fiecare an de detenţie (fără însă ca şi cazierul lor să fie curăţat) 
în timp ce torţionarii lor au pensii de 3-5 OOO lei noi? Cine poate şti? 
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Cartea cuprinde două mari părţi. În prima autoarea discută în nu mai puţin de 
patru capitole diverse aspecte legate de nomencalatura comunistă. Capitolul de 
început (p. 13-66) tratează cu dezinvoltură aparatul CC al PMR ca instrument al 
partidului de impunere a controlului asupra societăţii. Cel de-al doilea capitol 
(p. 66-79) îşi canalizează atenţia pe nomenclatura CC al PMR şi ce a însemnat 
aceasta pentru România. Aflăm detalii interesante despre constituirea acesteia, modul 
în care se făceau numirile şi desemnările în cadrul său dar şi aspecte ce ţin de 
evoluţia numerică a acesteia. Capitolul al Iii-lea (p. 79-101) se ocupă de privilegiile 
nomenclaturii CC al PMR. Nicoleta Ionescu Gură devoalează întregul arsenal al 
privilegiilor acesteia etalând caracterul acestora şi faptul că cei care se încadrau aici 
deveneau nişte supraoameni care beneficiau de tot ceea ce doreau. În fine, cel de-al 
IV-lea capitol (p. 101-147), priveşte învăţământul de partid ca mijloc de îndoctrinare 
şi sursă generatoare de nomenclatură. Aflăm astfel că, cei care intrau în structurile 
învăţământului de partid erau fericiţii aleşi ai societăţii comuniste. Ei deveneau 
portdrapelele comunismului în România. 

Ce-a de-a doua parte a lucrării (p. 148-439) însumează 75 de documente ilustrative 
pentru primele patru capitole amintite mai sus. Toate argumentează excelent evoluţia 
nomenclaturii comuniste româneşti în vremea regimului Gheorghiu Dej. 

Cartea Nicoletei Ionescu Gură, Nomenclatura Comitetului Central al Partidului 
Muncitoresc Român, este una de pionierat în România. Practic, cu excepţia unui 
studiu al aceleiaşi autoare publicat cu ceva timp în urmă în volumul Totalitarism şi 
rezistenţă, teroare şi represiune în România comunistă, editat de CNSAS în anul 
2001, intitulat Reorganizarea PMR-ului după modelul PC (b) al URSS şi crearea 
nomenclaturii CC al PMR în Republica Populară Română ( 1949-1954), în ţara 
noastră nu mai există abordări istoriografice în acest sens. 

Tocmai de aceea, volumului recenzat aici i se cuvine acordată toată atenţia. 
Specialiştii, dar şi iubitorii de istorie, au de acum o lucrare reprezentativă pentru 
cunoaşterea problematicii nomenclaturii româneşti, aşa cum s-a constituit ea după 
preluarea puterii de către comunişti. La acest demers îmbie şi autoarea încă din 
Prefaţa lucrării unde subliniază că „lucrarea se adresează atât unui cititor strict 
specializat, dar şi publicului larg, de fapt tuturor românilor, în special a celor 
nostalgici după regimul comunist, deoarece încearcă să prezinte mecanismul 
exercitării puterii în anii regimului „democrat-popular" şi.faptul că regimul, care 
se declara apărătorul intereselor celor săraci şi cu origine socială muncitorească, 
a fost bun numai pentru cei de la vârful partidului"2

• Cititorii cărţii, specialişti sau 
nostalgici, vor avea revelaţia unei istorii scrise aşa cum a fost ea cu adevărat. Dacă 
pentru specialişti lucrurile nu sunt o surpriză, pentru nostalgici cred că va avea 
consecinţe mai adânci. 

Gabriel Moisa 

2 Nicoleta Ionescu Gură, Nomenclatura Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, Editura 
Humanitas, Bucureşti, 2006, p. 9. 
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